ICCHE' CI VAH CI VOLE! - GLI ESPOSITORI
S. _Incursioni Decorative:
S.inizia gli studi sbagliando studi. Quando decide di seguire quello che sente dentro,si iscrive all' Istituto Statale d' Arte di Firenze dove, dopo la maturità in conservazione e tecniche antiche, prosegue con un corso di perfezionamento che le permette di avviarsi attraverso esperienze pratiche, al lavoro. Terminati gli anni che l' hanno resa una decoratrice inizia a collaborare con questo ruolo in alcune aziende fiorentine che operano in tutta Italia e scopre attraverso loro l' affascinante mondo del restauro di lapidei.
Dopo anni di soddisfazioni lavorative,sente il bisogno di completare la propria vita creando una famiglia e per questo decide di prendersi una pausa dal lavoro che dura fino a quando la smania di decorazione che ha dentro esplode riversandosi nelle strade. È in quel momento che nasce "Incursionidecorative" una parte di S. per alcuni aspetti già nota a se stessa, ma anche nuova, che usa la strada per comunicare interagendo con un pubblico fino ad allora sconosciuto. Incursionidecorative arriverà nelle strade con il progetto delle farfalle. Ed è per lei la prima esperienza di un mezzo di comunicazione diverso dalle tecniche pittoriche. Affascinata dalle molteplici valenze che un soggetto semplice come la farfalla può avere per le persone, si dedica alla street art mantenendo un metodo non invasivo e effimero in accordo con il soggetto e il suo passato di restauratrice.
Ad ora, Incursionidecorative sta continuando il progetto delle farfalle e la lenta evoluzione che avviene a ritmi quasi naturali, curiosa di scoprire la trasformazione che ne consegue. 
Partecipa con un'installazione di farfalle di carta.
Ogni farfalla misura ca 7x5 cm
Il numero che pensavo di impiegare si aggira intorno alle 100 farfalle.
Lo spazio necessario per un'installazione del genere è una superficie di H. 2 mt x L. 3 mt
Le farfalle saranno attaccate direttamente sul muro mediante piccoli pezzetti di nastro biadesivo
Marco Castelli: 
Marco Castelli (classe 1991) vive e lavora a Firenze.Dal 2013 è assistente fotografo per Alberto Conti (Agenzia Contrasto).I suoi lavori sono stati esposti e pubblicati a livello nazionale ed internazionale
BRUNELLESCHI WARP 
Può arrivare a una dimensione di stampa molto grande (anche 2 metri di larghezza).
Supporto: stampa su carta.
Tipo d’allestimento: con clip e chiodi a muro (se c’è la possibilità), altrimenti a terra. 
MOTHER (THE BIG NUDE) 
Questo è il pezzo secondo me più interessante.A differenza della vista dalla Cupola del brunelleschi, qui le foto possono essere stampate singolarmente, e stese a terra.
NOAH: PRISONERS 
In questo caso si tratta di mere stampe su carta.
Dimensione massima: 60x80 cm.
Allestimento: chiodi e clip a muro. 
NOTTURNO FLUVIALE 
Si tratta di 3 stampe 100x140cm, da appendere a muro con clip e chiodi.
FeMa Design 
FeMa design è un' officina creativa che si occupa principalmente di oggetti di arredo ma anche di istallazioni artistiche, meccaniche, sonore e luminose. Il nostro progetto prevede il massimo utilizzo di oggetti di riciclo con un minor impatto possibile sull'ambiente.
Di seguito elenchiamo gli oggetti che potremmo portare.
3 Sgabelli       Misure: 49x25x50 cm /  35x35x67 cm / 30x30x50 cm
2 tavolini       Misure: 43.5x29x39 cm /  75x35x45 cm
1 tavolo     Misure: 100x100x75 cm
1 dondolo       Misure: 100x100x60 cm
1 attacapanni Misura: 170 cm
vari oggetti di piccole dimensioni tra cui due lampade fermalibri e piccole sculture in ferro.
Giacomo della Torre
Giacomo Dallatorre è nato a Montevarchi (AR) il 28-11-1986. Laureato presso la Facoltà di Architettura dell’Università degli Studi di Firenze nel 2012, si occupa di progettazione, allestimento e comunicazione. La sua specialità in cucina è la pasta all’amatriciana.
FOR CYCLIST ATTREZZARE LA SMART CITY: Un prototipo di arredo urbano in grado di assolvere alla funzione di seduta e insieme rastrelliera, ospitando tre biciclette per ogni modulo.
Laura Giunti_Opposite: 
registra un brand dal nome Opposite che produce oggetti handmade in collaborazione con Artisti e Creativi. Opposite lavora ironicamente sugli opposti e reinventa oggetti o concetti: per esempio il gatto nero che spesso viene associato a malasorte in Opposite diventa un portafortuna: Lucky cat! Ancora il simbolo di marte e di venere invertono i loro colori per diventare New Sex..Opposite ha un’attenzione per l’ambiente e produce accessori moda in legno dipinti a mano e mescolati con elementi naturali o di recupero in collaborazione con Laura Pulci (cracra), t shirt dipinte a mano da una pittrice fiorentina Carla Bruttini (3B), vere è proprie tele e punti luce utilizzando bottiglie di vetro e elementi di recupero come filtri dell’acqua di valvole (light in a bottle e Multifilter led) a cura di Alessandro Tognaccini (TOGA).
Camilla Sofia Scupola_Siramusa: 
Giovane ragazza che da un anno circa ha intrapreso l'arte dell'artigianato. Produce posaceneri fatti coi vinili, originali acchiappasogni fatti con i cerchi delle botti del vinsanto, dei ''mandala'' fatti con centrini della nonna e fili colorati, e prodotti di cosmesi naturale ( profumi in crema, creme per il viso e dentifrici in polvere ).
Three Faces: 
Three Faces è un progetto nato dalla grande passione per la scrittura e la lettura di tre neo-laureati in Media & Giornalismo dell’Università di Firenze. Nella sua fase iniziale consisteva di un collettivo di scrittura creativa attivo nella creazione di testi letterari di ogni genere, dalla poesia al racconto, arrivando fino alla sperimentazione di nuovi approcci stilistici e formali, sia per quanto riguarda la produzione individuale che quella collettiva.
Nell’Ottobre del 2014 Three Faces si è evoluto in Associazione Culturale, estendendo il proprio campo d’azione in varie direzioni: dall’organizzazione di eventi, workshop, mostre, incontri con autori e artisti, alla promozione della cultura in generale, con particolare attenzione per quella letteraria. Tutto ciò attraverso l’impegno dei nostri collaboratori volontari, tramite la gestione e la pubblicazione di blog, l’ideazione e realizzazione di una rivista di narrativa, per concludere con la cura di una collana di ebook ad opera dei nostri scrittori associati.
Il medium sarà prevalentemente digitale per un semplice motivo: la comunicazione, oggi, passa attraverso internet e i devices elettronici – smartphone, tablet, pc – e ci è sembrato doveroso combattere la nostra battaglia ad armi pari, cercando di proporre delle letture di un buon livello qualitativo allo stesso pubblico che si sta perdendo nella rete, seguendo la comunicazione massiva alienante. Il tutto senza però dimenticare il piacere della carta stampata, da cui nasce il nostro servizio di print-on-demand: tutti i nostri prodotti editoriali saranno infatti disponibili, su prenotazione, anche in forma cartacea.
Vogliamo stimolare più persone possibile a fare la nostra stessa scelta, partendo dal basso, di ricercare dentro di sé qualcosa da comunicare al mondo, un insegnamento, una storia, uno spunto, e metterlo a disposizione degli altri, pubblicando il proprio pensiero anche se non si posseggono le competenze tecnico-informatiche per realizzare un ebook. Offriamo infatti, per gli associati, dei servizi di editing, supporto nella realizzazione, nell’impaginazione e nella distribuzione del proprio romanzo.
Uno dei nostri intenti, infine, è quello di creare una rete formata da associazioni culturali compatibili ai nostri fini, in modo da perseguire obiettivi comuni e coprire in maniera più capillare possibile il territorio della provincia fiorentina e non solo, rimanendo fedeli agli ideali di cittadinanza attiva e di partecipazione diretta sul territorio, cercando di stimolare un senso di comunità e condivisione.
Three Faces è un’Associazione Culturale senza scopo di lucro: ciò che ci muove e spinge avanti è la speranza in una rinascita culturale che passi attraverso la lettura, le arti visuali e la comunicazione, in controtendenza al modello apatico e passivo prevalente ai giorni nostri.
Le iniziative commerciali che intraprenderemo saranno indirizzate esclusivamente al finanziamento di questo progetto e alla sua crescita.
ANDREA SPOSITO
3 tavole, liberamente ispirate a Fabrizio De Andrè:
-Via del Campo (dimensioni 42x30 cm - verticale)
-Il testamento di Tito (dimensioni 42x30 - verticale)
-Il pescatore (42x30 - orizzontale)
Bio: 
"Andrea Sposito nasce a Napoli il 7 Gennaio 1991. 
Durante la sua frequentazione all'Accademia di Belle Arti di Napoli ha modo di approfondire la passione per le arti figurative e di intrecciare importanti relazioni con l'ambiente artistico emergente nel territorio campano. 
E' co-fondatore dell'associazione culturale “Prisma-Lab” , il cui obbiettivo è quello di intrecciare una fitta rete di rapporti artistici, critici , e di progetti ed istituzioni finalizzati al riscatto di Napoli. 
Collabora con le riviste "Hey, Pachuco!" (Napoli) e "StreetBook Magazine" (Firenze), oltre ad avere all'attivo numerose esposizioni sia personali che collettive."
BENEDETTA BENDINELLI PHOTO/SINTESI
5 fotografie.
-Densità (dimensioni 46x30 - orizzontale)
-Move Out 2012 (1) (dimensioni 46x30 - orizzontale)
-Move Out 2012 (2) (dimensioni 46x30 - orizz)
-Move Out 2012 (3) (dimensioni 46x30 - orizz)
-Senza titolo (dimensioni 32x32)
Bio:
"Benedetta Bendinelli ha 29 anni ed è diplomata in Reportage Fotografico presso il St. Martin's College of Art & Design. Scrittrice e fotografa, vive e lavora a Montecatini Terme (PT)"
BRUCIO TAVOLE (MARCO DEGL'INNOCENTI)
4 tavole.
-Bzz (dimensioni 21x32 - verticale)
-Fuga da Alcatraz (dimensioni 21x32 - verticale)
-Il Bosco si muove con me (1) (dimensioni 27x31 - vert)
-Il Bosco si muove con me (2) (dimensioni 27x31 - vert)
Bio:
"Marco Degl'Innocenti, in arte Brucio Tavole, è un fumettista, disegnatore e decoratore d'interni di La Spezia. Da anni si divide tra la Liguria e la Toscana, pubblicando e producendo i fumetti Lo-Fi Comics, di cui è cofondatore, oltre a collaborare con Mescaleros Crew 1985, etichetta discografica di La Spezia."
CHIARA PICCINNI
3 tavole.
-Natural Geometry (dimensioni 42x30 - orizzontale)
-Nature Suits You I (dimensioni 42x30 - orizz)
-Nature Suits You II (dimensioni 42x30 - verticale)
Bio:
"Nasce il 12 febbraio 1990 a Firenze. Dopo studi artistici nella città d'arte, si muove a lavorare nella città dei lavoratori. Se sul disegno a mano libera, il lapis è il suo strumento preferito, sul digitale preferisce la miscelazione di più tecniche, tra fotografia, litografia e sperimentazione visiva. Attualmente lavora come freelance dopo due anni di esperienza nel settore della grafica per grandi eventi."
FEDERICO BRIA
7 tavole.
-Alchemist choose Chaos (dimensioni 21x29 - vert)
-Il Crepuscolo degli Dei (dimensioni 21x29 - vert)
-Space Panda (21x29 - vert)
-Morpheus and Neptune's little helper Joe (21x29 - vert)
-Wild Ganesha (21x29 - vert)
-Owl (21x29 - vert)
-Space Tree (29x42 - vert)
Bio:
"Federico Bria, illustratore.Nato nel 1987 a Monaco di Baviera e cresciuto a Firenze, mi occupo di illustrazioni e disegni a mano libera in bianco e nero, utilizzando quasi esclusivamente fineliner e china.
Ho svolto diversi lavori in campi differenti, da illustrazioni per copertine di ebook a motivi ornamentali per orologi da polso, tatuaggi, illustrazioni su commissione.
Ciò che mi affascina del mondo dell'illustrazione è la capacità di trasmettere in unica tavola un concetto, una sensazione, una storia, ed è questo il mio obiettivo, andando a perdermi nei dettagli e utilizzando differenti tecniche per dare sempre più particolari e sfumature alla narrazione."
MATTIA MARTINI
7 fotografie formato 24x30, tutte orizzontali. Reportage dal titolo "Brasile Negativo".
Bio:
"Mattia Martini nasce a Firenze il 21 Novembre 1988. E' diplomato alla S.N.C.I. di Firenze in montaggio e ripresa video. Fotografo e videomaker per passione, lavora come macchinista teatrale in svariate compagnie del capoluogo toscano."
MICHELE CECCHETTI
1 tavola.
-Castello (dimensioni 42x30 - verticale)
Bio:
"Michele Cecchetti è un illustratore, graphic designer e artista visuale che si destreggia sia con il disegno tradizionale che con le illustrazioni digitali. Laureato in Arti Visive all'Accademia di Belle Arti di Firenze. Viene da Viterbo, ma vive e lavora nel capoluogo toscano."
SGU (GIULIA BRACHI)
6 tavole.
-Accidia (42x30 - vert)
-Coypuhood (42x30 - vert)
-Death or Glory (42x30 - vert)
-Macerie (42x30 - vert)
-Maiestate Tantum (42x30 - vert)
-We Are What We're Destroying (42x30 - vert)
Bio:
"Giulia Brachi in arte SGU, 22 anni, nasce a Prato il 5 Settembre del 1992.
Amante da sempre del disegno e della comunicazione visiva, studia prima all’Istituto d’Arte di Pistoia e successivamente si laurea presso l’ Accademia Italiana di Firenze.
Attualmente lavora come grafica ed illustratrice, cercando soprattutto di realizzare i propri obbiettivi. Il più grande di questi sarà arrivare al cuore e alla mente della gente lasciandone una traccia, nel bene o nel male."
Gaia Amorello: 
Siciliana di Palermo e studia archeologia a Siena. La passione per la foto nasce 3 anni fa e si è intensificata con l'acquisto di una reflex. Da allora le piace sperimentare ed esprimere le sue sensazioni. Le sue foto sono autoritratti d'introspezione.
Sabrina Esquerra_Canti Dipinti: 
Laureata in Arti Visive si dedica all’ illustrazione sperimentando, mischiando e trovando presto un suo stile. Nel 2000 vince una borsa di studio e si specializza nelle varie tecniche d’illustrazione in Italia, dove vive attualmente. Ha partecipato a concorsi e mostre personali e collettive. Si dedica anche a realizzare oggetti progettati da lei stessa con materiali vari come pupazzi e specchi. Dal 2004 fino al 2009 ha avuto un negozio a San Gimignano,SI dove esponeva le sue creazioni che grazie alla musica diventavano “Cantidipinti”: e ora è diventato il suo nome d'arte.
Le illustrazioni di questa artista hanno una linea inconfondibile, tonda, curva, netta. La sua è una padronanza che deriva da una conoscenza profonda dei propri personaggi e del proprio mondo figurativo che viene reso narrato attraverso questi tratti essenziali eppure così ricchi e vivaci.
Il colore è potente e contrastante e le pose irreali e naif delle figure comunicano con noi che osserviamo attraverso il grande occhio spalancato e luminoso che non nasconde del tutto una sopita malinconia.
"Casa Dolce Casa"
9 Illustrazioni
31 x 37 cm
Tecnica mista
Laura Calligari_ Atelier Macramè: 
Atelier Macramè è un progetto di Laura Calligari _ architetto, designer e blogger. Atelier Macramè prende forma nel 2013 e nasce per dare luce ad oggetti di autoproduzione. Oggetti pensati per la casa, per il contract, oggetti artistici in edizione limitata ma anche oggetti realizzabili in serie che utilizzano le nuove tecnologie come stampa 3D e taglio laser. La cura del dettaglio, lo studio del packaging aggiungono personalità a questi progetti che diventano unici. Alla ricerca e produzione con le nuove tecnologie, si affianca la ricerca e la progettazione in piccola serie di oggetti realizzati da artigiani italiani su progetto di Atelier Macramè in ceramica, legno, cartone e metallo.Accessori e oggetti ideali anche per progetti personalizzati nei settori dell'interior design, retail design e exhibit design.I progetti di Atelier Macramè si ispirano sempre al quotidiano, alla tradizioni e alla semplicità a cui però vuole aggiungere poesia e creatività per realizzare oggetti unici dal design contemporaneo.
Tina Grifoni: 
Mi sono appassionata alla fotografia da molto piccola grazie ad una vecchia Pentax MX di mio padre. Dopo il corso accademico annuale alla TheDarkoom, scuola internazionale di fotografia (Firenze), nel 2012 ho completato la triennale in Arti Visive e dello Spettacolo all’Università IUAV di Venezia, specializzandomi in arte visiva. In questo momento vivo a Bruxelles dove sto frequentando il master in Fine Arts alla LUCA School of Arts. Nella mia pratica spazio dalla fotografia, al video, alla serigrafia, alla scultura. Centrale rimane l’approccio antropologico interessato ai meccanismi della creazione delle relazioni interpersonali, alla comunicazione “digitale”, alla natura e alle questioni ambientali, tutti temi per me parte di un unico grande discorso.
IL PROGETTO
L’opera che vorrei esporre è parte di un progetto più ampio sul tema del dono e delle creazioni delle relazioni tra le persone dal titolo “If you plant a seed”.L’oggetto finale che mi propongo di esporre è un disegno di un’elaborazioni di radici di piante. La dimensione sarà di circa 2x1,5m.
Marco Fabri
Pisano di nascita a Firenze da un vita ma l'anno passato a Porto è la chiave di volta. Sotto influenze franco-brasiliane apprendo nuove tecniche e allargo i miei orizzonti.
Disegnatore da tutta una vita, negli ultimi anni mi sono dedicato a investigare nuove forme di arti visuali dalla videoproduzione come scenografia teatrale e di eventi, a saltuarie incursioni nel mondo della street-art fino a singolari esperimenti di light-painting.
Per questa edizione dell'ICCHE' CI VAH CI VOLE! volevo proporre una collezione/raccolta di elaborati (inediti e non) capaci di contribuire a quel che secondo me 'ci vuole' o 'ci vorrebbe'.
Ogni disegno nasce dall'esigenza di offrire a questo mondo reale qualcosa che non è capace di creare, qualcosa di nuovo, qualcosa che si possa solo immaginare.
Aggiungere un pizzico di surrealismo a un quotidiano troppo freddo per essere accettato così come ci si presenta.
Numero di pezzi: 
minimo 12 pezzi ad un massimo di 20 da concordare a seconda dello spazio utilizzabile.
Dimensioni: 
12 pezzi: 8 A3 e 4 'fuori formato' con lato minore da max 60 cm e altezza 1m
Materiale:
Carta e Cartone
Collettivo Pomaio
Il pomaio è il terreno dedicato alla coltivazione dei pomi (frutti)... nel nostro caso è il terreno nel quale far nascere, crescere e sviluppare i frutti di una cultura improntata all'eco-civismo!
 Collettivo Pomaio è un gruppo di progettisti provenienti da diverse aree disciplinari - agraria, ingegneria, paesaggistica, architettura, design, urbanistica, archeologia, scienze sociali - e da diverse zone d'Italia.
Nasce nel 2014 come gruppo di progetto-ricerca-azione interno a Legambiente Firenze, con lo scopo di proporre un modello di progettazione collettiva volontaria che affronti le questioni ambientali e sociali complesse della città contemporanea.
Ci ispiriamo ai principi dell'ecologia sociale, teoria secondo la quale ogni azione ecologica è allo stesso tempo un'azione sociale e viceversa, per questo proponiamo attività nelle quali  si interviene sull'ambiente per trasformarlo collettivamente, in modo permanente o temporaneo.
 Fanno parte del Collettivo Pomaio: Marco Berretti, Benedetta Caprotti, Maria Di Stefano, Eleonora Giannini, Annalisa Lugli, Esther Métais, Lorenzo Nofroni, Gisella Pisana, Costanza Tedeschi.
Associazione culturale MalD’Estro
Promozione e Produzione di Eventi teatrali Laboratori e Formazione per l'infanzia Faliero Pucci OFF del Piccolo Teatro di Ponte a Mensola in collaborazione con Associazione Culturale MalD’Estro propongono una lettura animata dal titolo "Le Fiabe!". 
Selezionati attori dei nostri centri diletteranno grandi e piccini con letture delle più belle fiabe della tradizione orale toscana. Racconti dinamici, pieni di sorprese e colpi di scena per scoprire, o riscoprire, le fiabe dei nostri nonni.Nessuna scenografia, costumi volutamente essenziali, niente più di una sciarpa colorata che si trasforma, diventa spada, scialle, velo, armatura...I personaggi prenderanno vita dalla voce degli attori e nell'incalzare dello scorrere degli eventi non mancheranno risate e coinvolgimento del giovane pubblico. Un ritorno alle origini e al linguaggio universale: l’alfabeto del fantastico.Una formula già sperimentata con successo dalle due associazioni che ormai da mesi collaborano a progetti teatrali per l'infanzia sia mettendo in scena spettacoli per bambini, sia tenendo laboratori e incontri di avvicinamento al teatro per i più piccoli. La lettura "Le Fiabe!" ha debuttato il 30 maggio durante l'iniziativa Anpilandia (foto in allegato) ed è stata già replicata per feste private.La nostra proposta per il vostro festival può prevedere la semplice messa in scena della lettura oppure possiamo abbinare ad essa un laboratorio di avvicinamento al teatro per bambini che prenderà spunto dallo stesso tema delle letture.
Dump:
Giovane artista artigiano inventa, reinterpreta e progetta tutto quello che gli viene in mente usando materiali di riciclo.
