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	PRATO, 3 DICEMBRE 2015 
	Al Sig. Sindaco di Prato

	PG: 
	Al Presidente del Consiglio Comunale

	
	SEDE



OGGETTO: RIQUALIFICAZIONE DEI PARCHI CITTADINI E INSTALLAZIONE DI GIOCHI PER BAMBINI DISABILI

I sottoscritti Gabriele Capasso, Mariangela Verdolini e Silvia La Vita, consiglieri del Movimento 5 Stelle di Prato, chiedono l'iscrizione al prossimo Consiglio Comunale della seguente mozione:

PREMESSO CHE:
· il Comune rappresenta la propria comunità, ne cura gli interessi e ne promuove lo sviluppo sociale, economico e culturale;
· Il Comune esercita la funzione di promozione dello sviluppo sociale della comunità garantendo efficienti servizi relativi ai bisogni primari della persona, riconoscendone tutti i diritti fondamentali e tutelandone le forme di espressione nelle formazioni sociali consentite;
· In un progetto di riqualificazione urbana, il "parco pubblico" assume nuovi ruoli, non solo quello decorativo ma anche ecologico e sociale, con spazi ricreativi ed educativi che migliorano i rapporti tra i cittadini, dai bambini agli adulti, fino ad arrivare agli anziani;
· Il parco giochi, al giorno d'oggi, tenta di colmare la mancanza di opportunità di gioco libero all'aperto ed è anche la prima importante occasione di socialità al di fuori della scuola o di altre attività disciplinate;
· Questi luoghi favoriscono l'incontro tra bambini, che possono iniziare così a confrontarsi sulle proprie diversità, come le differenze culturali, di cui il Comune di Prato è ricco, vista la sua natura multietnica, ma favoriscono anche la socializzazione con i coetanei disabili;
· È dovere delle amministrazioni pubbliche colmare le distanze che inevitabilmente si creano tra la società civile, soprattutto se i soggetti da tutelare sono bambini con disabilità;
· Allo stato attuale le suddette aree presentano giochi per bambini inadeguati, usurati e in alcuni casi non a norma.
· È opinione diffusa che la tipologia dei giochi debba essere migliorata;
· In tutto il territorio comunale non vi sono spazi ludici, all'aperto, specifici per i bambini con difficoltà fisiche.

CONSIDERATO CHE:
· il concetto di disabilità è in continua evoluzione ma si rende sempre più necessario contrastare quelle "barriere" che ostacolano la piena ed effettiva partecipazione alla vita sociale alla pari con gli altri individui;
· I bambini disabili sono, in primo luogo “bambini, che hanno diritto, secondo la Convenzione Internazionale sui diritti dell'infanzia, a vedersi riconosciuti una serie di diritti legati al loro status di fanciulli”;
· Ai sensi della legge 18/2009 e della "Convenzione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità" è diritto dei bambini disabili poter fruire dei parchi pubblici e giocare senza esserne esclusi a causa di giochi inadeguati o di barriere architettoniche;
IMPEGNANO SINDACO E GIUNTA A:
a presentare entro 3 mesi dall'approvazione di questa mozione o in Consiglio Comunale o nelle Commissioni di competenza, una ricognizione sulla situazione esistente per le aree gioco attrezzate nel Comune di Prato, formulando, inoltre, nuove strategie di progettazione ed interventi che prevedano i seguenti obiettivi:
1. verificare lo stato attuale delle attrezzature ludiche presenti nei parchi cittadini per controllare che le stesse siano accessibili anche ai bambini disabili, coinvolgendo anche le associazioni e le cooperative che lavorano nel campo della disabilità presenti sul territorio pratese;
2. riqualificare, compatibilmente con le risorse finanziari disponibili, tutti i parchi comunali, con sensibile priorità alle aree gioco dei comprensivi scolastico di propria competenza, mediante l’istallazione di giochi idonei alla fascia d'età degli utilizzatori tra i quali devono necessariamente essere installati quelli per i bambini disabili;
3. a sostituire con gradualità le attrezzature esistenti in tutte le aree gioco della città, assicurandosi che i nuovi articoli siano compatibili con l’utilizzo degli stessi da parte di bambini disabili.
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