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COMUNICATO STAMPA 

Da venerdì 13 maggio, al Funaro, per un mese, in programma le dimostrazioni di lavoro dei laboratori teatrali annuali, aperte a tutto il pubblico. La formazione permanente del Centro Culturale, che conta circa 400 iscritti ed è attiva da 12 anni è il perno di un rapporto con un pubblico che frequenta il Funaro come “luogo del fare”, oltre che da spettatore.

E a proposito di “coinvolgimento attivo” e bambini, in questo caso, si conferma anche quest’anno la programmazione dei Centri estivi: dal 13 giugno, per cinque settimane, una possibilità creativa, di sostegno ai genitori, per bimbi dai 6 ai 10 anni.

Novità 2016 è invece in Campus teatrale dedicato agli adolescenti, in programma dal 3 al 9 luglio,  all’Abetone.

Da venerdì 13 maggio, al Funaro parte un fitto calendario di appuntamenti con le dimostrazioni di lavoro dei laboratori annuali sul teatro e dedicati, si può dire, a tutte le fasce possibili di utenza, tanto è ricca l’offerta. Sono infatti circa 400 gli iscritti (un numero molto significativo per una città delle dimensioni di Pistoia), dopo 12 anni di formazione permanente: un traguardo importante, per un settore nevralgico dell’attività del Centro, che è cresciuto col pubblico. “Pubblico” non inteso, quindi solo come “spettatore” delle proposte del cartellone ma protagonista attivo, cui è data la possibilità di vivere il Teatro “dal palcoscenico”. Il Funaro ha sviluppato un gusto e un percorso che tiene conto di chi frequenta il centro, in un procedimento organico e un dialogo continuo che sono la forza di questa struttura. Dai primi passi, nella sede di Borgo Viterbo con tre proposte annuali e circa 60 iscritti (in un contesto cittadino in cui non esistevano corsi di teatro per bambini, all’infuori delle mura scolastiche, ad esempio) la fiducia è tanto cresciuta nel tempo, da portare ad avere oggi, 25 laboratori stagionali. Tutto questo mentre negli altri spazi del Funaro scorrono gli spettacoli, le residenze artistiche, l’attività della Biblioteca, della Caffetteria, del Cinetandem e un lungo calendario di eventi che ha fatto sì che il Funaro diventasse riconoscibile a livello nazionale, coniugando le azioni sul territorio con quelle di respiro internazionale. Ingresso ai saggi:  € 5, € 3

CALENDARIO

venerdì 13 maggio ore 19, Laboratorio Teatro  6/10 anni, a cura di Rossana Dolfi

sabato 14  Maggio h.18.30, Laboratorio Teatro   6/10 anni , a cura di Rossana Dolfi

domenica 15 Maggio h.18.00, Laboratorio Teatro  6/10 anni, a cura di Rossana Dolfi

sabato 21 maggio h. 17.00, Laboratorio  Teatro e marionette, a cura di Eleonora Spezi

sabato 21 maggio h. 21.00, Laboratorio Teatro  Senza Tempo, a cura di Massimiliano Barbini

Domenica 22 Maggio h. 18.00 e h. 21.00, Laboratorio Teatro  adulti 1 e 2, a cura de Gli Omini

Mercoledì 25 Maggio h. 21.00, Laboratorio scrittura, a cura di Gianni Cascone

Venerdì 27 Maggio h. 18.00 e h. 21.00, Laboratorio  Teatro  14/19 anni, a cura di Francesca Giaconi

Sabato 28 Maggio h.17.30, Laboratorio (dis)&abili 1, a cura di Romina Breschi e Sara Balducci

Sabato 28 Maggio h.18.30, Laboratorio (dis)&abili 2, a cura di Romina Breschi e Sara Balducci

Domenica 29 Maggio h.18.00 e h. 21.00, Laboratorio  Teatro  14/19 anni, a cura di Francesca Giaconi

giovedì 2 giugno h. 21.00, Laboratorio Teatro  ro 11/13 anni, a cura di Rossana Dolfi

venerdì 3 giugno h. 21.00, Laboratorio Teatro  11/13 anni, a cura di Elisa Consagra e Christian Prestia

sabato 4 giugno h. 18.00 e h 21.00, Laboratorio Teatro ragazzi 14/19 anni, a cura di Rossana Dolfi

mercoledì 8 giugno h. 20.00, Laboratorio  circo 6/10 anni, a cura di Elisa Consagra e Christian Prestia

giovedì 9 giugno h.21.00, Laboratorio  Teatro  11/13 anni, a cura di Elisa Consagra e Christian Prestia

venerdì 10 giugno h. 18.00 e h. 21.00, Laboratorio Teatro  o ragazzi 14/19 anni, a cura di Ornella Esposito

sabato 11 giugno h. 18 e h 21, Laboratorio Teatro  adulti, a cura di Ornella Esposito

domenica 12 giugno h. 18.00 e h. 21.00, Laboratorio Teatro  adulti avanzato, a cura di Massimo Grigò

Dal 13 al 17 giugno, dal 20 al 24 giugno, dal 27 giugno all’1 luglio, dal 4 all’8 luglio e dall’11 al 15 luglio, il Funaro Centro Culturale resta aperto per i bambini. Visto il successo degli scorsi anni i bambini dai 6 ai 10 anni potranno usufruire di Un tuffo nel teatro! Questo il titolo del Centro Estivo, a cura di Sara Balducci con modalità di fruizione settimanale e orari, dal lunedì al venerdì, dalle ore 8 alle ore 13 e iscrizione richiesta entro il 6 giugno. Ogni bambino può essere iscritto ad una o più settimane accedendo a tariffe agevolate dopo la prima settimana (1 settimana € 70, 2 settimane € 130, 3 settimane € 180, 4 settimane € 230) e sconto del 20% per i fratelli. Chi desidera accedere a tutte e cinque le settimane può farlo al costo di € 280. 
Il teatro è un luogo speciale dove si incontrano diverse forme di espressione creativa: il linguaggio del corpo, l'arte manuale, la pittura, la scrittura, la fantasia, l'immaginazione, il gioco, ... Ogni settimana si farà un piacevole viaggio di esplorazione intorno ad un tema attraverso questo vasto universo di linguaggi espressivi. I bambini si incontreranno su un fertile terreno di stimolante scambio utile a nutrire la curiosità e a stimolare la fantasia già particolarmente vivace nei più piccoli.  

Novità del 2016 è il Campus teatrale dedicato agli adolescenti (dai 15 ai 18 anni), in programma dal 3 al 9 luglio all’Abetone, a cura di Francesca Giaconi e Romina Breschi. Una settimana immersi nel verde, alloggiati in ostello, i ragazzi avranno l’opportunità di una vacanza differente, con coetanei con cui condividere attività teatrali, letture, trekking ed escursionismo (alla portata di tutti) e divertimento. Il canonico percorso formativo annuale di teatro del Funaro, dedicato a questa fascia d’età si arricchisce qui degli stimoli del contesto naturale, di racconti legati al luogo, della vita condivisa 24 ore al giorno. Non a caso il tema su cui i ragazzi saranno invitati a lavorare è quello del Tempo, che assume “velocità” differenti a seconda dei nostril stati d’animo, dell’ambiente, dell’appagamento raggiunto o mancato con le nostre azioni quotidiane.

Quota di partecipzione € 500, per chi prenota entro il 30 maggio e per i tesserati Funaro prezzo ridotto € 470. Iscrizioni (con versamento di metà della quota) entro il 20 giugno.
Il Funaro si caratterizza anche per una ricca proposta formativa durante tutto l’arco dell’anno, incentrata sul tema teatrale e dedicata ad un pubblico di tutte le età, che è possibile consultare nella sezione “Laboratori annuali” del sito www.ilfunaro.org. In considerazione del grande numero di richieste sono già aperte le preiscrizioni per i Soci (fino al 30 giugno); per i non Soci sarà possibile prescriversi dal 1° luglio al 24 luglio (e poi dal 1° settembre, dopo la pausa estiva).

Per info e prenotazioni 

dal martedì al venerdì dalle 10:00 alle 13:00 e dalle 16:00 alle 19:00, lunedì dalle 16:00 alle 19:00
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