MOZIONE: CREAZIONE BANDO CONTRIBUTI SPORTIVI ALLE FAMIGLIE PER LA PRATICA SPORTIVA.


PREMESSO CHE:


-la pratica sportiva non solo ha lo scopo di mantenere chi la svolge in buona salute,ma offre la possibilità di socializzare,di imparare a stare dentro a delle regole e condividere momenti di gioia e di riscatto.


-la crisi economica che ha colpito le famiglie negli ultimi anni,rischia di far rinunciare ai giovani a praticare uno sport, impoverendo il loro spazio sociale e l’opportunità di svolgere una sana attività fisica.


APPURATO CHE:


nonostante la continua riduzione delle risorse di bilancio che costringe l’Amministrazione Comunale ad operare delle scelte rispetto alla distribuzione dei propri impegni economici, l’Assessorato allo Sport ha confermato la volontà di investire risorse ed idee nella promozione della pratica sportiva.


IL CONSIGLIO COMUNALE DI PISTOIA IMPEGNA SINDACO E GIUNTA :


-a promuovere e realizzare un progetto,per aiutare le famiglie in difficoltà economica a sostenere i costi dell attività sportiva dei propri figli.


-a porre come beneficiari del contributo genitori o tutori di ragazzi che:


1)hanno un età compresa tra i 6 e 17anni;


2)che risiedono nel Comune di Pistoia;


3)frequentano nella stagione 2017/2018 corsi o attività sportive che prevedono il pagamento di quote di iscrizione o tariffe di frequenza;


4)provengono da famiglie con valore ISEE, riferito ai redditi anno 2016,minore o uguale a euro 16mila.


-a determinare il contributo erogabile pari al 50% del costo sostenuto dalle famiglie per l’iscrizione ai corsi per attività motorie che si svolgono nell’ anno sportivo 2017/2018, per non più di una disciplina praticata dal singolo ragazzo e di una euro 400 a famiglia, fino ad esaurimento delle risorse assegnate.
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