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Al Direttore dell’Agenzia Regionale Sanitaria ARS
Dott. Andrea Vannucci 

Al Presidente della Terza Commissione Sanità
Stefano Scaramelli

Al Presidente del Consiglio Regionale
Eugenio Giani
SEDE

Oggetto:  richiesta indagine epidemiologica e sanitaria sulla popolazione dimorante nei pressi della discarica di Podere Rota (Terranuova Bracciolini) 
 
Il sottoscritto consigliere

Visti gli articoli 82 e seguenti della L.R. 24 febbraio 2005 n. 40 Disciplina del servizio sanitario regionale, ovvero che: “L'Agenzia regionale di sanità (ARS) è ente di consulenza sia per la Giunta che per il Consiglio regionale, dotato di personalità giuridica pubblica, di autonomia organizzativa, amministrativa e contabile, che svolge attività di studio e ricerca in materia di epidemiologia e verifica di qualità dei servizi sanitari.”

Valutato che l’impianto della discarica di Podere Rota è situato a poche centinaia di metri dal centro abitato di San Giovanni Valdarno;

Che durante l’estate scorsa, caratterizzata da alte temperature, ha fatto sì che si diffondessero nell’aria,  con maggior facilità,  esalazioni nauseabonde nei comuni limitrofi soprattutto nelle zone di Riofi e Fossato, la Badiola, San Giovanni, e Castelfranco, e che la popolazione sarebbe esasperata e preoccupata per gli effetti che tali emissioni potrebbero avere sulla loro salute ;

Richiamato che il gestore dell’impianto è  Csai Impianti Spa nella cui compagine societaria è STA- società Toscana ambiente Spa che sono i soci principali di Sei Toscana coinvolta nelle indagini penali per la gara relativa al servizio di raccolta e smaltimento dell'Ato Toscana Sud e anche nelle nuove indagini sell’aumento dei compensi del CDA;

Considerato che anche le istituzioni locali e i cittadini, costituiti in comitati,  hanno fatto appelli alla Regione Toscana affinché vengano presi provvedimenti urgenti per l’impianto, la cui chiusura è prevista nel 2021; 

Tutto quanto esposto in premessa
Chiede ad ARS  una indagine epidemiologica e sanitaria sulla popolazione dimorante nei pressi della discarica di Podere Rota (Terranuova Bracciolini) 

Stefano Mugnai 
Via Cavour, 2 - 50129 Firenze
Segreteria 055 2387.695
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